
del TERZO SETTORE della provincia di Ferrara
  Verbale dell’incontro  Assemblea Forum Terzo Settore del  03.12.10

In data 3 dicembre scorso, presso la sede di Agire Sociale  Centro Servizio Volontariato – V.le IV
Novembre- 9 , si è tenuta l’Assemblea del Forum del Terzo Settore Provincia di Ferrara.
All’incontro erano presenti:

Giorgia Saglietto          Arci Ragazzi
Paolo Marcolini           Arci Ferrara
Marco Trombini           Unione Ciechi
MariaGeltrude D’Aloya  Solidalmente
Chiara Bertolasi             Cooperativa L’isola
Agnese Casazza          Arci Provinciale
Claudio Casini            GGEV
Ferdinando Balsamo     Avis Provinciale
Stefania Trevisani       UISP
Manuela Claysset       UISP
Arianna Meletti          Cooperativa Girogirotondo
Vincenzo Iannuzzo    Ass.ne Terzo Millennio
Tommaso Gradi          Centro Servizi Volontariato (referente CSV sostegno al Forum)
Vito Martiello             Agre Sociale- Centro Servizi Volontariato
Cinzia Ghepardi          CISV Ferrara
Nadia Benazzi              Cooperativa Le Pagine
Paola Felletti Spadazzi  Associazione CIRCI
Lunghi Corrado            Ass.ne per la cura e prevenzione Diabete /patologie Alimentazione 
Elsa Gandini Moccia  Gruppo Estense Parkinson
Paola Castagnotto        Centro Donna Giustizia
Marta Lavanna        Centro Donna Giustizia
Valeria Borasio        Associazione Baldanza
Silvia Baglioni        Ass.ne La Catena
Baroni                       Anteas
Giuseppe Gottardo      Gruppo Scrittori Ferraresi
Bruno Zavatti            CSRC Tamarese
Carletto Genesini      CSRC Tamarese
Paola Manzan          SOS Dislessia
Anna Bolognesi       Ass.ne Agevolando
Maria Gabriella Mascellani  ADMO
Vitali     Ambrogio        Cooperativa  Il Timoniere
Secondo Ferioli          ANSPI S.Maria in Vado
Enrico Forlani             Associazione Fratelli Perez
Carla Lanfranchi        Gruppo Archeologico Ferrarese
Molinari Ermanno   Gruppo Archeologico Ferrarese
Matteo Provasi           Centro Sportivo Italiano
Michalis Traisis           Ass.ne Culturale Balamòs
Anna Baldoni                 Cooperativa Camelot
M.Teresa Graziani      Ass.ne Lo Specchio
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del TERZO SETTORE della provincia di Ferrara
Silvana Messina          AISM
Francesco Molinaro    Comitato Alba Nuova 
Laura Roncagli          Ass.ne Dammi la mano
Gabrile Castaldi        Ass.ne Famiglie contro la droga
Luciano Fergnani       Cooperativa Arti in Libertà

Ordine del giorno:

1-Breve relazione introduttiva
2-Proposte per le Iniziative del Forum Terzo Settore  Provincia di Ferrara  Anno 2011
3-Spazio Dibattito

Il coordinatore di Agire Sociale – Centro Servizi per il Volontariato di Ferrara Vito Martiello,
apre l'incontro, sottolineando l'importanza del lavoro svolto negli ultimi anni dal Coordinamento del
Forum Terzo Settore Provincia di Ferrara, composto prevalentemente da persone provenienti dalle
diverse componenti quali il volontariato, l' associazionismo di promozione sociale e le cooperative
sociali.
La  portavoce  del  Forum  Terzo  Settore  Giorgia  Saglietto introduce  l'ordine  del  giorno,
indicando che gli obbiettivi principali di questa assemblea sono la condivisione delle proposte per le
attività  del  forum  2011  e  l’allargamento  degli  aderenti,  attraverso  il  coinvolgimento  degli
organismi/associazioni non ancora iscritti al forum.
Illustrando il contenuto delle schede proiettate (in allegato il contenuto ed i documenti relativi)
vengono citati i  principali riferimenti normativi che disciplinano  l’attività del Forum del Terzo
Settore; il percorso di nascita del Forum dal 1999 fino all'allargamento degli aderenti attraverso
l'assemblea del 2009 con il conseguente incremento della partecipazione ed implementazione della
rappresentanza.
In questo contesto è stato determinante l'apporto logistico ed organizzativo di Agire Sociale Centro
Servizi per il Volontariato.
Viene spiegato il funzionamento del Coordinamento, organo direttivo del Forum, aperto anche agli
aderenti che desiderano partecipare, attraverso istanze, domande, richieste per determinate esigenze
o la proposta di tematiche da affrontare.
Il Coordinamento si è organizzato nello svolgimento delle attività differenziandosi per competenze
specifiche e per rappresentanza territoriale (distretti). 
A tal proposito viene sottolineato la scarsità di rappresentanti del Forum per i distretti ovest e
sud -est per la partecipazione agli incontri istituzionali.
Vengono  spiegate  brevemente  le  relazioni  istituzionali  del  Forum,  con  l'Azienda  USL   (in
particolare nella vicenda del rinnovo dei CCM) ,  con la Provincia; il  ruolo del terzo settore di
governance,  attraverso  i  principi  delle  competenze  concrete,  la  programmazione  condivisa,
partecipazione organizzata.

Viene illustrato il Sito del Forum  www.forumterzosettorefe.org, semplice di consultazione con un
linguaggio chiaro, di facile accesso. 

Nel corso degli ultimi anni il Forum ha sempre risposto quando è stato chiamato, ora vi è l'esigen-
za di agire come forza propositiva.
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del TERZO SETTORE della provincia di Ferrara
Rimangono punti fermi il processo di formazione trasversale alle tematiche per migliorare la capa-
cità rappresentativa.

Nel Dibattito è stato condiviso:

La necessità di attivare un maggior investimento sul  ruolo politico del Forum, per implementare la
sua capacità propositiva, attraverso un azione  che si esprima in iniziative, incontri pubblici, per
cercare  un  maggior  coinvolgimento  con  la  società  civile,  proporre  tematiche  particolari  alle
istituzioni.
L'obbiettivo è riportare all’esterno il pensiero politico del Forum, su determinate materie attraver-
so iniziative pubbliche,  ove potranno essere affrontate determinate tematiche.
Nel dibattito sono stati proposti i seguenti argomenti:

 la rappresentanza e la partecipazione attraverso un confronto con le istituzioni
  l'anno internazionale del volontariato 2011, 
 ambiente e sostenibilità,
  la valorizzazione degli organismi di  promozione sociale.

Tra le criticità affrontate, si rileva una scarsa presenza nel forum delle associazioni che si interes-
sano dell’ambiente e sostenibilità, si propone quindi una maggiore sensibilizzazione ed un maggior
impegno per quanto riguarda queste tematiche, cercando di coinvolgere più associazioni per la
tutela dell’ambiente nel forum.

Condivisa la necessità di  valutare in quali contesti e ambiti il Forum debba intervenire, indivi-
duando i luoghi più opportuni per un azione efficace,  al fine di essere presenti e adeguatamente
preparati laddove si ritenga importante e non essere ovunque forzatamente e con difficoltà.
Oltre a presenziare e partecipare agli incontri a cui è chiamato il Forum deve chiamare, per ragio -
nare, condividere le esigenze ed i problemi da affrontare: sia con la società civile sia con le istitu-
zioni.

Problematica sentita da tutti come rilevante sono i tagli al 5x1000: Dei 400 milioni di euro del 
2010, necessari a rispondere alle scelte che i cittadini indicano con il proprio 5 per mille, la legge 
di stabilità per il 2011 stanzia solo 100 milioni. Il 5 per mille diventa così l’uno per mille, quando il
contribuente indicherà la propria scelta solo un quarto del suo 5 per mille andrà al volontariato, il 
resto allo Stato. Gli aderenti chiedono al Forum terzo settore un impegno fondamentale, da affron-
tare attraverso un azione unitaria.

Tutti ritengono che la modalità di riunione attraverso l’Assemblea sia importante, luogo di condivi-
sione degli organismi del terzo settore.
Il Sindaco di Ferrara il  2.12.210 nell’incontro tenutosi presso il Centro Servizi per il volontariato
con le associazioni di Ferrara ha indicato il bisogno di ricevere idee e suggerimenti dal terzo settore
per la realizzazione della programmazione e degli interventi:
Si ritiene fondamentale questa possibilità di esprimersi, in sede di concertazione istituzionale, con
modalità  condivise ed unitarie, coltivando e sviluppando un approccio del bene comune, che superi
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del TERZO SETTORE della provincia di Ferrara
i singoli interessi specifici, pur preservando, in determinate occasioni, per ogni singolo organismo
aderente al Forum, la libertà di manifestare determinati bisogni ed esigenze.
La rete è un prezioso strumento per coinvolgere tutti gli organismi che operano per la comunità, il
terzo settore sarà sempre più forte se maggiore sarà la partecipazione di tutti.

Necessario è riunirsi con la modalità di questa assemblea anche negli altri distretti della provincia
di  Ferrara,  suddividendosi  per  anima  di  provenienza  (volontariato,  promozione  sociale,
cooperazione sociale) . 

Altra tematica considerata rilevante è la comunicazione esterna attraverso la ricerca di più spazi
nei mass media per evidenziare il ruolo e le attività del terzo settore.

Sono  state  espresse  proposte  di  creare  un  coordinamento  delle  associazioni  culturali  per  una
maggior incisività con le istituzioni.

Fondamentale è la solidarietà tra diversi, mettendo insieme le risorse di ognuno (utilizzo di sale,
strumentazione) si potranno organizzare incontri trasversali, aperti  a tutti, per condividere  le idee
e le proposte tra le diverse anime del forum. 
E’ importante pensare e fare assieme agli altri. 

Riassumendo le principali tematiche emerse nell’incontro di assemblea sono:
Iniziative:
1- Formazione
2-Iniziative pubbliche: Anno internazionale volontariato, Ambiente e sotenibilità,  valorizzazione
Associazioni Promozione Sociale
3-Comunicazione e Valorizzazione terzo settore nei mass media:
Perseguendo gli obbiettivi di conoscere in modo globale l'immagine del Terzo Settore e 
delle occasioni di partecipazione, così come viene trasmessa dai media locali, Porre le 
condizioni per migliorare i rapporti terzo settore-media.
Modalità di partecipazione e rappresentanza:
4-Riunioni  tra  coordinamento  forum  ed  organismi  aderenti  interessati  per  discutere  argomenti
specifici (Prima degli incontri di Area per la concertazione del Piano del benessere e salute della
persona,  incontri  nei  distretti  della  provincia,  per  elaborare  proposte  condivise,  anche  con  la
collaborazione delle aree di intervento di Agire Sociale- Centro Servizi per il Volontariato;
5-Suggerita la possibilità per ogni Associazione, Comitato, Gruppo di Ass.ni aderenti al Forum, di
unirsi per affrontare la tematica della rappresentanza ed elaborare determinate proposte al forum;
Ogni organismo aderente potrà effettuare segnalazioni al coordinamento, da valutare e condividere,
in determinati casi si potrà decidere di effettuare deleghe per rappresentare le tematiche oggetto
della segnalazione in sedi istituzionali.
Ovviamente  per  garantire  l’efficacia,  l’efficienza  e  la  celerità  (che  spesso  è  un  esigenza  nella
concertazione)  delle  risposte  che  il  Forum può dare,  sarà  opportuno,  a  seconda  dell’intervento
richiesto,  organizzare incontri di confronto con tutti gli aderenti, oppure con le componenti del
Forum  separatamente  (volontariato,  associazionismo,  cooperazione)  oppure  per  tematiche
specifiche.
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del TERZO SETTORE della provincia di Ferrara
Viene  richiesto  a  tutti  gli  organismi  aderenti  di  effettuare  modifiche  ed
integrazioni  di  questo  verbale,  inoltre  indicare  se  si  preferisce  ricevere  le
comunicazioni  riguardanti  il  Forum del  Terzo Settore via mail  o  in formato
cartaceo.

IL COORDINAMENTO FORUM TERZO SETTORE PROVINCIA DI FERRARA
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